

Ο εθνικισμός στα Βαλκάνια: Πισωγύρισμα στην Ιστορία

[Πατριαρχία](#) / [Πατριαρχείο Σερβίας](#)



Το γεγονός ότι ο εθνικισμός στα Βαλκάνια δεν έχει πάψει να υφίσταται ξεπροβάλλοντας σε κάθε περίπτωση που του το επιτρέπει τaráσσοντας την ειρήνη και την ευημερία επιβεβαίωσαν οι θλιβερές εικόνες από την ιστορική Μονή Τσέτνιε στο Μαυροβούνιο κατά τη διάρκεια της ενθρόνισης που νέου Μητροπολίτη Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. Ιωαννικίου στην οποία παραβρέθηκε και ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος.

Γραφείο ρεπορτάζ ore.gr

Χρειάστηκε η ισχυρή δύναμη της αστυνομίας για να προστατεύσει μια εκδήλωση χαράς για την Εκκλησία η οποία παραλίγο να λάβει δυσάρεστη έκβαση εξαιτίας του μαινόμενου πλήθους που αρνείται να συμβιβαστεί με την αλήθεια

υποκινούμενο από πολιτικές σκοπιμότητες.

Οι εικόνες που εκτυλίχθηκαν το Σαββατοκύριακο στους δρόμους του Μαυροβουνίου προβληματίζουν για ακόμη μια φορά καθώς η χώρα τα τελευταία δύο χρόνια βρίσκεται στο προσκήνιο της παραβίασης των θρησκευτικών ελευθεριών.

Από τη μια το ζήτημα με τον περίφημο νόμο για τις θρησκευτικές ελευθερίες που υφάρπαξε μεγάλο μέρος της παρουσίας της και από την άλλη οι πολιτικές παρεμβάσεις για την εκλογή και την ενθρόνιση του νέου Μητροπολίτη μετά τον θάνατο του μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Αμφιλοχίου, έρχονται να υπενθυμίσουν ότι τα Δυτικά Βαλκάνια όσο και να επιθυμούν την ευρωπαϊκή τους ένταξη και πορεία πρέπει πρώτα να επιλύσουν στοιχειώδη ζητήματα ελευθερίας.



Σοκαρισμένος από τα γεγονότα ο Πατριάρχης Σερβίας

Ο Μακαριώτατος εμφανίστηκε σοκαρισμένος από τις εικόνες που αντίκρισε και κάλεσε τους πιστούς, κατά την αποχώρησή από το Μαυροβούνιο, να αντιμετωπίσουν το ζήτημα με προσευχή κάτι το οποίο θα πράξει και ο ίδιος.

“Φεύγω από αυτή τη χώρα και τους ευλογημένους κατοίκους της με διπλά αισθήματα” σημείωσε. “Από τη μία είμαι χαρούμενος γιατί επιτελέσαμε το έργο το οποίο μας έστειλε η Εκκλησία για να πράξουμε, να ενθρονίσουμε δηλαδή τον Μητροπολίτη σύμφωνα με τους κανόνες που ορίζει η Εκκλησία μαζί με τους

ανθρώπους που αγαπούν βαθιά την Εκκλησία του Αγίου Σάββα. Είμαι, όμως, περισσότερο λυπημένος και τρομοκρατημένος από το γεγονός ότι υπήρχαν ορισμένοι άνθρωποι που είχαν ως σκοπό να αποτρέψουν αυτή την πράξη αγάπης με το τουφέκι του ελεύθερου σκοπευτή”, υπογράμμισε.



Παράλληλα, ευχαρίστησε όλους όσους συνέβαλαν στην ομαλή διεξαγωγή της ενθρόνισης ζητώντας συγγνώμη από όσους τραυματίστηκαν κατά τη διάρκεια των επεισοδίων. “Προσεύχομαι στο Θεό για αυτή τη χώρα, για αυτό το λαό, για όλους τους ανθρώπους και τους ζητώ να προσεύχονται για μένα στον Θεό γιατί είναι πιο κοντά σε αυτόν”, κατέληξε.

Κατά την αποχώρησή του από την χώρα τον Μακαριώτατο συνόδευσαν στο αεροδρόμιο της Ποντγκόριτσα ο Πρωθυπουργός Ζντράβκο Κριβοκάπιτς και ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. Ιωαννίκιος.



Πολεμικό κλίμα πριν την ενθρόνιση

Το κλίμα ήταν τεταμένο από το Σάββατο. Σύμφωνα με τοπικά μέσα εθνικιστικοί κύκλοι του Μαυροβουνίου -υποκινούμενοι και από τον Πρόεδρο της χώρας Μίλος Τζουγκάνοβιτς, απέκλεισαν με οδοφράγματα το δρόμο που οδηγεί από την Ποντγκόριτσα προς το Τσέτινιε, υποστηρίζοντας ότι δεν θα επιτρέψουν να γίνει η ενθρόνιση εκεί.

Ωστόσο, τα επεισόδια να κορυφώθηκαν χθες την ώρα που έφτανε με ελικόπτερο στη Μονή ο Πατριάρχης υπό το βλέμμα και τη συνοδεία πάνοπλων αστυνομικών καθώς με την είδηση ότι μεταβαίνει στο ιστορικό μοναστήρι μεγάλη μερίδα διαδηλωτών κινήθηκε προς εκείνο το μέρος. Νωρίτερα, τα λεωφορεία που μετέφεραν τους ιερείς, είχαν επιστρέψει στην Ποντγκόριτσα, μη μπορώντας να περάσουν.

Οι αρχές της πόλης του Τσέτινιε στο Μαυροβούνιο ανακοίνωσαν ότι «η αστυνομία έριξε δακρυγόνα εναντίον των πολιτών και των βουλευτών, που βρίσκονταν μπροστά από το κτίριο του Δήμου». Σκοπός της συγκέντρωσης ήταν η

διαμαρτυρία και η πορεία προς την Ιερά Μονή Γεννήσεως της Θεοτόκου, τόπο ενθρόνισης του Μητροπολίτη ενώ οι διαδηλωτές φώναζαν «Εδώ δεν είναι Σερβία!» και «Ζήτω το Μαυροβούνιο!».

Οι αντίθετοι με την ενθρόνιση του νέου Μητροπολίτη Ιωαννίκιου, κάτοικοι του Τσέτινιε και εθνικιστές από άλλες πόλεις του Μαυροβουνίου, έκλεισαν τους δρόμους από και προς την Ποντγκόριτσα και τη Μπούντβα (Βουδίμλιε) με ελαστικά, πέτρες, μπάζα και εμπορευματοκιβώτια και βρίσκονταν στα οδοφράγματα έως τα ξημερώματα, εμποδίζοντας πρακτικά την είσοδο και έξοδο από την πόλη.





Η ενθρόνιση

Ο Μακριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος προεξήρχε στις 5 Σεπτεμβρίου 2021, της Θείας Λειτουργίας, εντός της οποίας πραγματοποιήθηκε και η τελετή ενθρόνισης του Σεβασμιωτάτου, πρώην πια Επισκόπου Βουδίμλιε-Νίκσιτς και νυν Μητροπολίτου Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας Ιωαννίκιου, που συλλειτουργήσε με τον Πατριάρχη και τον Πανιερώτατο Επίσκοπο Κρούσεβατς κ. Δαβίδ.

Ο Πατριάρχης εφάρμοσε την απόφαση της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ενθρονίζοντας τον προσφάτως εκλεγέντα Μητροπολίτη Μαυροβουνίου και Παραλιακού, κ. Ιωαννίκιο στον αρχαίο ιερό θρόνο του Μητροπολίτη Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας.

Κατά την ενθρόνιση, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος, συγκινημένος χαρακτήρισε ως «μεγάλο καθήκον και τιμή» την έλευσή του στον θρόνο του Αγίου Πέτρου του Τσέτινιε και πολλών ακόμα αγίων μέχρι σήμερα, μετά τον μεγάλο πατέρα μας, μακαριστό Μητροπολίτη Αμφιλόχιο.

Έχοντας βιώσει τα επεισόδια που ξέσπασαν από χθες μέχρι και σήμερα από εθνικιστικούς κύκλους του Μαυροβουνίου, που προσπάθησαν να αποτρέψουν την ενθρόνιση του Μητροπολίτη στην έδρα του Πατριαρχείου Σερβίας, ο Πατριάρχης

τόνισε: «Η ειρήνη χρειάζεται εδώ περισσότερο από οτιδήποτε. Είστε εδώ (στην Εκκλησία), για να μην ρωτήσετε ποιος είναι ποιος και πού ανήκει, αλλά για να αμβλύνετε τις διαφορές και να γεφυρώσετε τις πλευρές».

```
<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start"></span>
```

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΕΔΩ

Διαβάστε επίσης:

Επεισόδια πριν την ενθρόνιση του Μητροπολίτη Μαυροβουνίου

Με ελικόπτερο συνοδεία αστυνομικών στο Τσέτινιε ο Πατριάρχης Σερβίας